《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》
教学改革试点方案
马克思主义学院《概论》教研室
一、教学改革的基本思路和基本理念
本课程实施“转客为主”教学模式，即通过设置多重教学环节引导学生由“教学对象”向“教学主体”转化，由“被动性学习”向“主动性学习”转化，由“以听为主”向“听说读写行并重”转化。课程鼓励和引导学生实现“六化”： 一是“化耳为口”，即不仅要听，而且要说；二是“化目为手”，即不仅要读，而且要写；三是“化知为行”，即不仅要求知，而且要践行；四是“化外为内”，即将外在的知识转化为内在的素养；五是“化隐为显”，即将隐性的素质转化为显性的成果；六是“化人为己”，即将他人的素养转化为学生自我的素养。在进一步规范和完善现有教学手段和教学方法的基础上，通过“大班案例式专题教学”和“小班研究性参与式教学”相结合的方式，并通过加强过程性考核，把学生由“课堂被动性接受”逐步引导为“全过程主动性参与”，以突出学生在教学中的主体地位，突出主体参与式教学在教学中的作用；以知识、能力、素质三维度的教学目标为导引，倡导项目教学法、案例教学法和积极主动、勇于探索的自主学习方式，特别注重培养学生分析问题、解决问题的能力，建立合理、科学的评价体系，探索彰显《概论》课核心价值的教学创新模式，切实提高《概论》课教学的针对性、实效性、吸引力和说服力。
二、教学内容的设计思路和教学方式方法的创新
本课程以马克思理论中国化的成果为载体设计为毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系两大模块共十二个专题，每个专题从实际需求开始，制定具体的教学任务，其具体的过程为：案例呈现、任务设置、讨论实施、评价反思。通过教、学、做相结合，学生从了解这样做、到理解为何这样做、再到做什么、最后掌握怎么做，其能力得到了培养，完成了获取——实践——内化——反思的认知过程，在整个教学过程中，始终是以“学生”为中心，“实践”为核心，“教师”为引导。以教材理论体系为基础，精简整合课程教学内容，形成“大班案例式专题教学”所需的内容体系，采用“案例教学”和“小组讲解”相结合的方式，引导学生全过程主动性参与。
以提高学生对现实问题分析判断的实践能力为目标，着眼于我国改革开放和现代化建设进程中的热点难点问题，整合形成若干个研究性专题，形成“小班研究性参与式教学”所需的内容体系，采用“答辩式研讨”和“辩论式研讨”相结合的方式，进一步加强学生的全过程主动性参与。
通过对十二个专题知识点的拓展训练，进一步扩展学生背景知识，提高学生人文素养，加深学生对教材理解，增强学生思辨能力。
（一）大班案例式专题教学（ 42学时）
大班案例式专题教学,主要针对300人左右的教学班（大班），侧重对课程基本理论、重点与难点的学习，侧重对学生课前课后自学能力的提升。  
1、案例教学
案例教学约占每次课100分钟中的85分钟左右。
案例教学是“大班案例式专题教学”的主体部分，其实施主体主要是教师。具体要求如下：
一是案例要贴切、恰当，能全面反映教学内容。
二是案例要生动，具有吸引力。
三是案例要难易适度，易于被学生理解。
四是所选案例最好能和学生的生活实际相关，使学生更有兴趣参与，更有助于对所学内容的理解。
五是要注重开发研讨型案例、辩论式案例、考试型案例、多媒体可视化案例等多种类型的教学案例。
六是案例教学要注重选择讲解、讨论、辩论、对话、案例分析等多种方式，注重师生间的互动。
七是教师要注重总结评述，把案例中所透视的思想与理论教学要达到的目标统一起来。
2、小组讲解
小组讲解约占每次课100分钟中的15分钟左右。
小组讲解是“大班案例式专题教学”的组成部分，是对案例教学的必要补充，其实施主体主要为学生。具体实施如下：
（1）评委会组成。经学生推荐或选举、教师批准等程序，成立由学生组成的评委会（原则上各小班推举2名左右成员）。评委会制定科学严谨的评分标准（如时间的把握、主题的突出、内容的贴近、表述的流畅、组员的参与度、听众的共鸣等），负责 “大班案例式专题教学”中“小组讲解”阶段的考核评分。
（2）小组组成。小组一般以同一自然班学生15人左右为单位组成。在一个300人左右组成的教学班（大班）内，大约有20个左右的小组单位。在 “大班案例式专题教学”中，差不多能够满足一个小组单位讲解1-2次。
（3）议题布置。每次课下课前，教师就下次课教学内容中的某一问题进行布置，也可同小组提前商议而定，指定某一小组负责讲解。
（4）小组讲解。小组在课下查找相关资料并进行讨论；课上，小组代表上台为学生讲解（约8分钟），教师进行点评并就相关问题可以对小组任一成员进行提问或小组成员谈每个专题学习的感想。（约7分钟）。
（5）评委会评分。评委会对小组讲解及回答问题情况进行打分，分数对小组成员整体适用。
（二）小班研究性参与式教学（12学时）
“小班研究性参与式教学”，主要针对50人左右的自然班（即小班）。每个教学大班约由5---6-个小班组成，每个小班进行12课时的“小班研究性参与式教学”。“小班研究性参与式教学”侧重于对我国改革开放和现代化建设进程中热点难点问题的探讨，侧重于对学生分析判断现实问题能力的提升。“小班研究性参与式教学”主要采取“答辩式研讨”和“辩论式研讨”相结合的方式。评委会（原则上各小组推举1名成员）负责“小班研究性参与式教学”阶段的考核评分。
具体实施如下：
1、答辩式研讨（每个自然班实施8学时）
“答辩式研讨”的实施主体是以自然班（小班）为单位的学生，教师主要负责组织、引导和总结提升。
具体操作如下：
（1）小班组成。小班以自然班为单位组成，每个教学班（大班）约分为5—6个小班。
（2）小组组成。小组由自然班学生10人左右组成，每个小班约分为4—5个小组。
（3）议题布置。教师在学期初布置好相关议题，议题选择要注重同“大班案例式专题教学”的内容相匹配。各小组可自由选择自己感兴趣的议题，也可以同教师商议另外选择议题。
（4）议题准备。各小班组织所属各小组成员就自己选择的议题在课下准备，形成相关成果。成果形式可以为微电影、情景剧、小品、课件等各种喜闻乐见的形式。
（5）成果展示与交流。以小班为单位上课，各小组课上对自己小组的成果进行展示，并进行讲解和说明。
（6）答辩。参照毕业论文（设计）答辩形式，其它小组就成果展示情况提出问题，并要求小组回答。
（7）评委会评分。评委会对小组成果展示及回答问题情况进行评价，分数对小组成员整体适用。
2、辩论式研讨（每个自然班实施4学时）
“辩论式研讨”的实施主体是以自然班（小班）为单位的学生，教师主要负责组织、引导和总结提升。
（1）小班组成。同“答辩式研讨”相同，小班以自然班为单位组成，每个教学班（大班）约分为5—6个小班。
（2）小组组成。同“答辩式研讨”相同，小组由自然班10人左右组成，每个小班约分为4—5个小组。
（3）议题布置。教师在学期初布置好相关议题，也可跟小班商量制定议题，议题要选择有利于展开辩论的题目。每个小班只能选择一个议题，各小组选择同一议题的不同观点，以利于辩论的展开。
（4）议题准备。各小班组织所属各小组成员就自己选择的议题观点在课下准备并研讨；每个小组成员都要有个人材料准备记录和小组研讨过程记录，两部分文字记录不低于1500字；记录需上交，评委会要对每个人的记录进行评分。
（5）课堂辩论。以小班为单位上课，制定相关辩论规则，各小组课上就同一议题各自不同的观点进行阐释并辩论。
（6）教师总结。教师对研讨情况进行总结，发挥好主导作用。
（7）评委会评分。第一，评委会对各小组整体发言情况进行评价，重点考察各小组的自学能力、分析、解决问题能力、语言表达能力、团队协作能力和创新能力等，分数对小组成员整体适用。第二，评委会对小组每个成员的文字记录进行评价，重点考察小组成员准备是否认真，是否切中主题，分数对小组成员个体适用。
三、考核方式的优化
“大班案例式专题教学”和“小班研究性参与式教学”采用“组合式考核”的方式，更加注重过程性考核，注重学生参与性和自学能力的考核。各部分成绩均采用百分制，成绩构成为：
1.平时成绩：①拓展训练、小组讲解（含学生课后作业完成情况、出勤情况、课堂纪律、课堂活动项目参与及课堂发言情况）：评委会考核，占25%。②答辩式研讨、辩论式研讨（含学生出勤情况、准备情况、课堂纪律、课堂活动项目参与及课堂发言情况）：评委会考核，占25%
2.期中考试：教师考核，开卷，占20%
3.期末考试：教师考核，开卷，占30%。
四、教师队伍
王开琼副教授为大班授课的主讲老师，负责整个教学的设计和教学的执行；陈茹副教授、费利平副教授、邱永建副教授、颜素副教授及陈中博士承担小班教学任务，负责设计讨论方案，组织学生开展任务驱动式和研讨式教学等。
五、保障条件
（一）充分发挥《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》教研室，尤其要充分发挥教学团队的作用。要注重集体备课，在专题整合、案例选择、议题选择上要发挥集体智慧，经大家充分讨论后集体确定。
（二）注重教师理论素养的提升和实践能力的培养。鼓励教师参加省内外学术交流活动，了解国内同行思想政治理论课的发展动态，学习借鉴兄弟院校先进的教学方法和管理方法，取长补短，相互促进；鼓励教师外出考察学习，更多地了解改革开放和现代化建设中的新思想、新观点、新现象，为教学积累丰富素材。
六、实施时间
改革试点于2016-2017学年第一学期开始实施。
七、教学大纲
《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》
教学大纲
英文课名：Introduction to Mao Zedong Thought and Socialist Theory System with Chinese characteristics 
学   时：54
学   分：3
先修课程：《中国近现代史纲要》、《马克思主义基本原理概论》、《思想道德修养与法律基础》
适用专业：全校所有本科专业
一、总论
（一）课程类别：校级公共必修基础理论课
（二）课程性质、目的与任务：
《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课是根据中共中央宣传部和教育部的规定，在全国高等学校开设的公共必修课,是高校思想政治理论课的核心课程。本课程以中国化的马克思主义为主题，以马克思主义中国化为主线，以建设中国特色社会主义理论与实践为重点，着眼于马克思主义理论的应用，是对大学生系统地进行思想政治教育的主渠道和主阵地。通过本门课程的学习，帮助学生系统掌握马克思主义及其中国化理论成果的形成发展、主要内容和精神实质，不断增强道路自信、理论自信、制度自信，坚定中国特色社会主义理想信念，自觉为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗。
（三）课程教学重点、难点及手段
教学重点、难点：马克思主义中国化各个理论成果之间的内在关系；改革开放以前党对中国特色社会主义建设道路的初步探索成果和认识的曲折发展；中国特色社会主义现代化建设的总体布局等。
教学方法及手段：理论讲授、课堂讨论(“答辩式研讨”和“辩论式研讨”)、案例分析等现代教学方法及多媒体教学手段。
二、课程内容及其学时分配、教学要求
（一）课程内容及学时分配
第一讲 马克思主义中国化两大理论成果（6学时）
一、 马克思主义中国化及其发展
二、 毛泽东思想 
三、 中国特色社会主义理论体系
四、 思想路线与理论精髓
课堂讨论：我对马克思主义中国化的理解。从革命、建设和改革都要走自己的路的启示，谈谈如何走好自己的人生之路。（2学时）
第二讲 新民主主义革命理论（3学时）
一、 新民主主义革命理论形成的依据
二、 新民主主义革命的总路线和基本纲领 
三、 新民主主义革命的道路和基本经验 
第三讲 社会主义改造理论 （3学时）
一、 从新民主主义到社会主义的转变
二、 社会主义改造道路和历史经验
三、 社会主义制度在中国的确立
课堂讨论：如何认识社会主义改造和社会主义改革之间的关系？如何正确对待社会主义改造中出现的失误和偏差？ （2学时）
第四讲 社会主义建设道路初步探索的理论成果（3学时）
一、 社会主义建设道路初步探索的重要理论成果
二、 社会主义建设道路初步探索的意义和经验教训
第五讲 建设中国特色社会主义总依据（3学时）
一、 社会主义初级阶段理论
二、 社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领
课堂辩论：正方：网络对大学生的影响利大于弊 
反方：网络对大学生的影响弊大于利（2学时）
第六讲 社会主义本质和建设中国特色社会主义总任务（3学时）
一、 社会主义的本质
二、 建设中国特色社会主义的总任务
第七讲 社会主义改革开放理论 （4学时）
一、  改革开放是发展中国特色社会主义的必由之路
二、  坚定不移地推进改革
第八讲 建设中国特色社会主义总布局（6学时）
一、  建设中国特色社会主义经济
二、  建设中国特色社会主义政治
三、  建设中国特色社会主义文化
四、  建设社会主义和谐社会
五、  建设社会主义生态文明
课堂讨论：结合实际，谈谈自己对生态文明建设的看法。（2学时）
第九讲 实现祖国完全统一的理论（3学时）
一、为什么祖国未能完全统一
二、为什么要实现祖国完全统一
三、如何实现祖国的完全统一
第十讲 中国特色社会主义外交和国际战略（2学时）
一、中国特色社会主义外交和国际战略形成的依据
二、坚持走和平发展道路
课堂辩论：正方：外来文化对民族文化的发展利大于弊
反方： 外来文化对民族文化的发展弊大于利（2学时）
第十一讲 建设中国特色社会主义的根本目的和依靠力量（3学时）
一、建设中国特色社会主义的根本目的
二、建设中国特色社会主义的依靠力量
第十二讲 建设中国特色社会主义领导核心 （3学时）
一、党的领导是社会主义现代化建设的根本保证
二、中国共产党如何才能超越历史周期率
课堂讨论：分析理解党的执政地位不是与生俱来的，也不是一劳永逸的。（2学时）
（二）教学要求
《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程教学的根本要求，就是完整、准确地向大学生讲授毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系的基本立场、主要理论观点和科学方法，帮助大学生理解和掌握中国革命和建设中国特色社会主义的基本理论、基本路线和总的方针政策，确立科学社会主义信仰和建设中国特色社会主义的共同理想，立志为全面建成小康社会、实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗。
三、教材及主要参考书
教材：《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》（2015年修订版），高等教育出版社，马克思主义理论研究和建设工程重点教材。
主要参考书目：
1.《毛泽东选集》，人民出版社1991年版。
2.《邓小平文选》，人民出版社1994年版。
3.《江泽民文选》，人民出版社2006年版。
4.《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，人民出版社1982年版。
5.《三中全会以来重要文献选编》，人民出版社      1982年版。
6.中共中央宣传部：《中国特色社会主义学习读本》，学习出版社2013年版。
7.《十六大以来重要文献选编》，中央文献出版社2006年版。
8.《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，人民出版社2003年版。
9.《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，人民出版社2006年版。
10.《中共中央关于深化文化体制改革 推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，人民出版社2011年版。
11.《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，人民出版社2013年版。
12.《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》，党建读物出版社2013年版。
四、考核方式
本课程成绩由平时成绩（课后作业、课堂讨论等）、期中考试和期末考试三部分组成，期中考试和期末考试采取开卷形式，平时成绩占50%，期中考试卷面成绩占20%，期末考试卷面成绩占30%。
